



光光老師：孩子在創作時為什麼愛鬧脾氣？



出處：親子天下 出版日期：2018/12/01 作者/ 兒童發展專家 廖笙光

孩子在創作作品時，遇到困難常會有情緒失控或想放棄的情形，因為他**可能是手指動作發展還不成熟，或不知道怎麼解決問題**，此時需要爸媽耐心的陪伴，而不是督促或責備。



爸媽在引導時，可以換一個想法來看待孩子：不是他沒毅力，而是他想得比較多。因此，**孩子需要的不是督促、責備，而是教導他適當的解決方式**。以下三種方式提供給爸媽參考：



1、找朋友討論

建議孩子找朋友討論，大家一起想想是哪裡卡住了。是電線沒接好？電池放反了？還是電池沒電了？大家一起想辦法，找出可能的問題，**想完辦法後，再讓孩子自己動手，一個一個去解決**，會更有樂趣。

2、換一個方式



在創造的過程中，難免會碰到零件「故障」，如果目標是要讓螺旋槳轉動，但馬達壞掉，這時**可以引導孩子想想是不是能換別的方式呢？**比如改用橡皮筋，也是一個不錯的方式，而且更容易達到期望的目標。



3、分階段完成

「自造」是一種從無到有的過程，並沒有說明書，更不能保證百分之百成功。**可以引導孩子分階段完成作品**，比如今天先做「小飛機一·○」，螺旋槳不會轉，明天再來做「小飛機一·一」，讓螺旋槳動起來。有時稍微休息一下，就可以想出更好的解決方式。



孩子是天生的 Maker，喜歡從無到有的創造過程，並且從中獲得成就感與樂趣。爸媽需要做的，不是教導孩子該怎麼做，更不是買一大堆玩具，而是**用心傾聽與陪伴，欣賞孩子用心自造的「作品」**喔！

